

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

MUNDIAL

Grandes crisis

Las dificultades al parecer insuperables con que ha tropezado el gobierno japonés para levantar el empréstito que viene solicitando en los principales mercados de Europa, han acabado por poner de relieve las alarmantes condiciones en que se halla el país en cuanto se refiere a su situación fiscal.

Así se explica por qué las altas autoridades de Tokio, están dispuestas a evitar a todo trance cualquier conflicto internacional armado; por qué han procedido con gran prudencia a raíz de los ingratos sucesos de San Francisco y de Vancouver; por qué hicieron alardes de un espíritu liberal en la Conferencia de la Paz de Portsmouth, y por qué, en fin, han pretendido ver en la movilización de la armada yanqui del Pacífico, no un acto de provocación, como lo era realmente, sino una prenda de amistad.

El Japón no desea la guerra y abraza el propósito de no hacer cosa que pueda precipitarla. Tuvo bastante con la pasada para aspirar ahora a disfrutar la tranquilidad absoluta; las clases trabajadoras tiemblan ante la idea de verse envueltas de nuevo en otra guerra, y sin contar con el apoyo de ellas, mal haría el gobierno en provocarla.

La deuda exterior japonesa alcanza hoy la fabulosa suma de 2.300 millones de duros. Para el pago del interés anual precisaría la ruina del pueblo.

Se ha llegado ya a un extremo tal en la carga de los impuestos, que no se concibe ya como pueden resistirlos, y, sin embargo, no queda otro recurso que recargarlos.

Ante este cuadro todo el mundo se pregunta por cuanto tiempo más podrán soportar las masas el gravamen que hoy las abruma y que en cifras redondas importa 63 duros al año por cabeza; una enormidad.

Hay algo más en este asunto, que tiene su importancia, puesto que viene en momentos en que aparece en toda su desnudez la impotencia japonesa para guerrear.

Anunciase que la armada yanqui ya no limitará su viaje a las costas del Pacífico, irá también a Filipinas con el propósito de regresar por la vía del Canal de Suez. Los que saben lo que cuesta un viaje semejante, comprenderán que es inútil y, naturalmente pensarán que los designios de los Estados Unidos se salen del molde de ciertos sentimientos invocados como excusa y escudo, cuando se dió la orden de alistar las naves guerreras y darlas a la mar.

Y así es como tal vez se explica que sea cada vez mayor el interés con que las naciones de Europa siguen los movimientos de la escuadra yanqui y que la prensa del viejo mundo, declare sin rodeos algo muy contrario a lo que el gobierno americano asegura con empeño.

EL "VIVILLO"

Una interview

El importante periódico "La Tribuna popular", de Montevideo, publica una amena interview con el célebre bandido español "Vivillo".

De ella son las siguientes párrafos:

—¿De qué se le acusa?

—De todo, lo que quiere decir que no se me acusa de nada. Vea usted un dato, para que pueda darse cuenta de la verdad de lo que le digo. Se dice que soy autor principal de tres crímenes acaecidos el mismo día en distintas provincias...

—Pero se afirma que trabajaba con el famoso Pinales...

—Mentira. Al Pinales, como al Niño de Dios y a otros por el estilo, no los conozco sino por fotografías y por los relatos que de sus hazañas han hecho los diarios. Nada más.

—Sin embargo, usted ha estado preso en España.

—Eso es verdad. Me acusaron de efectuar el robo en cuadrilla, en los caminos públicos, y me encerraron en la cárcel de Cabra. A los trece meses de estar allí, comencé a sentir un poco de aburrimiento y me escapé de la prisión. Puede usted imaginar cuán pequeño sería el delito originario que cometi, que, no obstante estar fugado, me re-

mitió la autoridad a mi casa un reloj, una manta y un caballo que me había sido secuestrado.

—Allí comenzó su odisea...

—En efecto, de la cárcel de Cabra, provincia de Córdoba, pasé a Málaga donde me dediqué a efectuar el contrabando de tabacos, y de allí fui a Orán.

—¿También a contrabandear?

—No. Tuve allí una fonda, durante cuatro años, haciéndome pasar por José Sánchez. De Orán regresé a España, donde viví sin que nadie me molestara, tranquilo, honestamente.

—¿Y las persecuciones de la Guardia civil en busca suya?

—¡Fantasías! Nadie me ha perseguido, ni buscado, por la sencilla razón de que las autoridades me veían todos los días, a todas las horas. Prueba de ello es que mis hijos menores fueron bautizados allí, con sus nombres verdaderos. Conocía a los vecinos como amigos, no como jefe de cuadrilla, y ninguno de ellos me ha encubierto nunca, por la sencilla razón de que no necesitan hacerlo. Jamás supe ni sospeché que se me buscaba, hasta venir aquí...

—¿Y la familia?

—Como tenía decidido terminar mi vida en esta tierra, escribí llamándolos. Pero éstos—y se dirigió a los miembros de su familia—éstos no han venido por su propia voluntad. ¡Los han echado de España!

Fué ésta una de las veces en que el "Vivillo" se mostró más nervioso y exaltado. Miró fijamente a sus niños menores, que desde el comienzo de su interesante conversación tenía abrazados, y se puso de pie.

Su esposa tomó la palabra.

—Nos echó de nuestra casa la autoridad, porque dijeron que no podíamos dar buenos ejemplos; y un buen día llegaron los guardias, entraron como por asalto, rompieron los cuadros, empujaron los muebles, tiraron por el suelo los santos que teníamos, nos dieron orden de marchar, nos acompañaron a Gibraltar y nos metieron dentro de un vapor que luego supimos era el "Gobernor".

El "Vivillo" arrojó el cigarro al suelo.

—¿Ve usted? Que me procesen y prendan a mí, está bueno, pero a éstos... pero si yo estoy en casa ese día, más de cuatro van al valle de Josafat.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

En Bilbao.—Cierre de tabernas

Madrid 4 (22-10). Comunican de Bilbao que ayer se verificó un cierre general de tabernas, para protestar de la creación del impuesto municipal.

Los taberneros halláanse dispuestos a no transigir mientras no se rebaje dicho impuesto.

El Ayuntamiento ha anunciado también que no modifica las tarifas.

Témese con este motivo un serio conflicto.

Lerroux y Magallanes Lima

De París telegrafían que los librepensadores de aquella capital han obsequiado con un banquete a los señores Lerroux y Magallanes Lima.

Pronunciáronse elocuentes brindis. Lerroux habló en nombre del librepensamiento español, siendo aplaudido con gran entusiasmo.

De Marruecos

Los últimos despachos dan cuenta de ligeras escaramuzas entre moros y franceses.

Estos tuvieron algunos heridos.

El general D'Amade telegrafía diciendo que el espíritu de sus tropas es inmejorable, confiando además en la pronta pacificación de los chausis.

Mesa.

Este libro, indispensable en toda casa de familia, contiene:

Trato social, cuentos morales, 333 recetas de cocina, trato de corte y confección, 333 recetas de tocador, tratado de costura, 333 recetas de conocimientos útiles, bailes de salón, lenguaje de las flores, medicina de óptica, oráculo para señoras y señoritas, más de 1500 comestiones, lenguaje de los colores, epigramas, cantares, explicación de sueños, etc., etc. (Encuadernado).

Precio: 3 pesetas. De venta: Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Tesoro de las Familias

ACTUALIDAD POLÍTICA

La nota más culminante de la última quincena parlamentaria ha sido el discurso formidable, abrumador, de Sol y Ortega en el Senado.

Ya nuestro estimado corresponsal en Madrid ha dado a nuestros lectores un avance telegráfico de la tremenda catilinaria de aquel ilustre repúblico, cuyas poderosas armas de luchador y de tribuno suponían algunos enmohecidos.

La prensa peninsular refleja en sus columnas la impresión favorable que ha producido en toda España la cálida y demoleadora oración del veterano polemista, por todos reconocido como una de las más preeminentes figuras del republicanismo español.

La lógica de Sol y Ortega ha sido rotunda, precisa, enérgica, «como formidable golpe de maza», dicen algunos periódicos. Refiriéndose al estado actual de España sentó estas conclusiones:

«El general Primo de Rivera dijo tiempo há en el Congreso, que necesitaba cuatro meses para organizar una sola división verdad en pie de guerra. Luego no tenemos ejército.»

El Sr. Maura pidió recientemente a las Cámaras trescientos millones de pesetas para construir barcos, puesto que no teníamos uno en buenas condiciones. Luego carecemos de marina.

El ministro de Instrucción pública declaró en solemne debate que faltaban maestros y escuelas. Luego carecemos de Instrucción pública.

El Gobierno, finalmente, al poner el visto bueno a la policía privada de Barcelona, declara implícitamente la incapacidad de la suya. Luego no tenemos tampoco policía.

Y os digo, señores de la mayoría, señores liberales, señores demócratas, medita. Y medite también quien esté por cima de vosotros.»

En el mismo diapasón, sin desplantes patrioterros ni subidas de tono radicales, continúa el discurso hasta rematarlo brillantemente con un himno fervoroso a la libertad y al engrandecimiento de la patria.

Oradores como Sol y Ortega son los que necesita el Parlamento español: oradores que no pongan sordina a la palabra cuando en ella vibra la verdad, clara y cristalina como un arroyo arrastrando las impurezas del camino...

Lerroux, otro caudillo ilustre, cada vez más tenaz y perseverante en su apostolado patriótico, ha sido obsequiado por los librepensadores franceses.

Su compañero de ideales y persecuciones, el gran republicano portugués Magalhaes Lima, compartió con Lerroux el honor y recompensa del homenaje, y para los dos hubo ofrendas de admiración y alentares de entusiasmo.

Francia, la generosa, la libre, la romántica, ha demostrado una vez más que no son indiferentes para ella los que en su hermana Iberia luchan por el triunfo de la Verdad, de la Civilización y del Progreso.

Francia ha rendido tributo de justicia a los dos hombres bata-

lladores y sinceros, a quienes la intolerancia reaccionaria arroja del seno de la patria para hacerles pasar las tristezas del destierro.

Que cuando tornen a ellas laureles de triunfo coronen sus sienes gloriosas.

El Carnaval ha diseminado a los «padres de la patria».

Rota la Piñata, diputados y senadores tornarán a sus asientos de las Cámaras, y otra vez las reformas de Maura volverán a mostrar se a los ojos de la nación, vestidas de oropelesca sinceridad. El engendro lleva por amuleto el voto corporativo. Y con él piensa el grande hombre que España será un paraíso... administrativo.

Malos vientos han soplado para el proyecto famoso; pero ya vendrá el dios Eolo, disfrazado con la chistera de Moret ó el abrigo de pieles de Montero Rios, a detener la tormenta y serenar los más furiosos elementos.

Y riñase ustedes de alharacas solidarias y de enmiendas obstructivistas. Todo eso del proyecto de Administración es una tempestad en un vaso de agua.

Agua bendita de la que recomiendan los santos del gobierno y los ángeles de la mayoría.

Cáspita

La prensa isleña

Diario del Norte

Dice que cuando en 1882 se promulgaron las leyes de Enjuiciamiento criminal y adicional a la orgánica del Poder judicial, se crearon las Audiencias de lo criminal, sustituidas después por las provinciales; una de ellas por mandato expreso de la ley, debió establecerse en la Capital del Archipiélago canario; pues a pesar de las reclamaciones que se han hecho, a pesar de haber dicho un ministro de la corona en una de las Cámaras legislativas, el Sr. Puigcerver, «que convendría mucho crear una nueva Audiencia en Canarias, siendo uno de los puntos en que era más necesario crearlas»; a pesar de que en el Senado en 1888 al discutirse la ley del Jurado se admitiera una enmienda destinada a la creación de una Audiencia en Tenerife, a pesar de todos los pesares todavía no se ha reparado aquel agravio hecho a una Isla, sin razón que lo justifique, y que continúa pasando sobre nosotros como estigma de desprecio.

Germinal

Sin caminos, dice, que son las arterias por donde circula la riqueza de los pueblos y se difunde la cultura, y se extiende la uniformidad civilizadora, germen de vida dichosa y fecunda; sin puertos y desembarcaderos, que son tratándose de un país esencialmente marítimo como el nuestro, los indispensables lazos de unión entre las comarcas productoras y los centros de consumo y como el corazón adonde afluye la exuberancia vivificadora que circula por aquellas vías, no hay, no puede haber prosperidad material ni bienestar económico.

EL TIEMPO

Día 4 de Marzo

Temperatura máxima a la sombra 17.2
Minima 13.2
Oscilación. 4.0

Obra nueva:

ORIENTE

por BLASCO IBÁÑEZ.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

Correo de Madrid

El Rey a Barcelona

El ministro de la Gobernación ha confirmado que pocos días después de regresar los Reyes de Sevilla, emprenderá D. Alfonso un nuevo viaje a Barcelona.

Esta visita coincidirá con la llegada de una escuadra austriaca a las aguas de Barcelona.

La visita tendrá caracteres análogos a la que últimamente hizo el Monarca a Cartagena.

Acompañando al rey irá el presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, y aunque en los primeros momentos se pensó que la estancia de D. Alfonso XIII en Barcelona fuera sólo de unas cuantas horas, es lo cierto que, por expreso deseo de S. M., su permanencia en aquella capital será de varios días.

Estos se invertirán en recorrer algunos puntos y centros aun no visitados por el soberano.

Preguntado el Sr. La Cierva acerca de si el Sr. Rothwos sería gobernador de Barcelona para cuando el rey visite la Ciudad Condal, contestó que el Gobierno tiene un buen gobernador, en el Sr. Ossorio, y que por ahora no hay necesidad de cambiarlo.

La emigración según Basada

Hablando del problema de la emigración, Basada ha dicho que el caso más frecuente es que el emigrante no abandona la patria sino por un número de años, con lo que se logra la repatriación de capitales que de otro modo no vendrían a España.

Dice que casi todo nuestro resurgimiento industrial se ha hecho con dinero importado de los emigrantes a América.

Dice que en Galicia suelen ingresar anualmente de 40 a 50 millones en giro de 100.500 y como máximo 1.000 pesetas.

Con ellas pagan los labradores sus contribuciones al Estado, sus arriendos de la propiedad, compras de aperos y semillas, etc.

Con dinero de América se ha fomentado la cultura en España, pues hay aldeas que tienen escuelas magníficas, costeadas por indianos.

Los republicanos de Castellón

Castellón.—Los republicanos han celebrado un mitin presidido por el exdiputado D. Fernando Gasset, quien pronunció un discurso haciendo historia de la división en que se encuentra el partido nacional republicano.

Dijo que no se debe reconocer ninguna Jefatura y se declaró autónomo para hacer dentro del partido republicano la política que estime más conveniente.

En vista de esto, el Comité provincial, tomando por base las manifestaciones de su jefe, redactará su programa para la constitución del partido provincial.

Se dice que esta resolución de los republicanos de Castellón obedece al abandono en que les ha tenido la minoría parlamentaria con motivo del pleito de la Alcaldía.

El voto corporativo.

El colosal discurso pronunciado por el Sr. Canatejas en el Congreso en defensa del sufragio universal, ha infundido grandes alientos a los impugnadores del voto corporativo, los cuales se proponen acentuar la campaña que para impedir su aprobación venían realizando.

Al efecto, se están firmando cerca de «tres mil enmiendas», al proyecto de Administración local.

El grupo firmante de esos millares de enmiendas lo componen unos catorce ó quince diputados republicanos y solidarios.

Las enmiendas se refieren a todos los artículos del proyecto, desde el 36, que ahora se discute, hasta el último. Para todas las citadas enmiendas habrá votaciones nominales, a cuyo fin se dividirán los firmantes en dos turnos de a siete para pedir las votaciones.

Al artículo 36, que es el referente al voto corporativo, hay pendientes todavía unas doce enmiendas, a pesar de haber más de una semana que empezó a discutirse.

Enmiendas

Entre las enmiendas que el Centro hispano marroquí ha recomendado al ministro de Fomento, figuran la de que los agentes de comercio viajen a

mitad de precio, que se aumente una línea mensual de Pasajes a Santander-Marruecos y Canarias; que los fletes de España a África no sean más elevados que los de las líneas extranjeras y que los buques españoles que hagan la línea de África atraquen en los muelles de los puertos.

El centenario en Zaragoza
Zaragoza. — La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha acordado emitir un empréstito de 74.000 duros para las fiestas del centenario, aparte lo que sume el importe de las obras y construcciones.

Casas para obreros
El Instituto de Reformas Sociales está preparando un proyecto de ley importante que hay interés que se presente lo antes posible a las Cortes. Este proyecto se refiere a la construcción de casas para obreros.

También se ocupa el Instituto del reglamento de emigración que ha de alcanzar más de 300 artículos y tardará en estar terminado unos seis meses y por tanto en esa fecha no podrá ponerse en vigor la ley, pues hay que constituir el Comité central y las Juntas locales. Otro asunto de que se ocupa el Instituto es de la protección a la infancia y también acometerá en breve la reorganización de las Juntas de Reformas Sociales.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:
Vacunas 10 con 1234 kilos.
Lanares 3 " 30 "
Cabrias 3 " 39 "
De cerda " " " "

Reses: 16 1303 kilos.



Rancés y sus... electores

No son ya los republicanos, ni los neutros, ni los independientes, sino los mismos monárquicos conservadores, los que opinan con nosotros que la representación parlamentaria que ostenta el joven marqués de Casalaiglesia está llamada a desaparecer como artículo de lujo, averiado por el tiempo.

Noticiero Canario. — monárquico conservador y además único diario de la ciudad donde la dinastía Rancés supone tener mayor prestigio por tradición de familia. — dedica un regocijante artículo al flamante marqués; artículo que confirma cuanto hace días dijimos al ponderar las numerosas fuerzas y los más numerosos electores con que cuenta en este país el diputado abracadabrántico.

Veamos lo que dice el **Noticiero**: "En cuanto a lo que dice de renunciar la mano de Doña Leonor, vulgo Diputación a Cortes, ni lo creemos ni lo deseamos; es cuestión que nos tiene completamente sin cuidado.

Para nosotros y para la mayoría de nuestros conciudadanos el señor Marqués de Casa-Laiglesia es Diputado por D. Pedro María Pinto, pues no nos consta que haya tenido en el término municipal otros electores. Esto dicho en confianza.

Meternos en ese asunto de la renuncia, sería inmiscuirnos en terreno ajeno: son cuentas que si quiere, debe liquidarlas con su elector universal y único el Recaudador de contribuciones.

El que hiciéramos otra cosa si que sería verdadero abracadabrántico, en la aplicación exacta de la kilométrica palabra.

Para terminar: no crea el señor Marqués que en esta casa se le tiene mala intención. No llegamos ni a lo que llega nuestro colega **El Progreso**, el cual desea que le crezca la boca un palmo... es decir, que sean interminables sus bostezos parlamentarios.

Nosotros, sintiéndonos también eruditos, por contagio, terminamos el comentario con la siguiente locución: *Quos vult perdere jupiter, deméntat prius.*

Después de esta sabrosa filípica, todo comentario huelga.

Eso, Inés, ello se alaba ¡Buena abracadabra está esa!

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 463 vapores.

En el presente mes de Marzo han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 32 vapores.

Después de los anotados han llegado a nuestro puerto los vapores siguientes:

Guanche, español, de Hermigua y San Sebastián, con carga general.

Rosario, español, de Sevilla y escalas, con carga general.

Turenne, francés, de Bathurat, escalas y Rufisque, con carga general y 2 pasajeros de tránsito.

Senegambie, francés, de Toundioque, escalas y Rufisque, con carga general de tránsito.

Manuel Calvo, español, de Habana, escalas y Ponce, con 28 pasajeros para este puerto y 75 de tránsito.

Setos, alemán, de Valparaíso, escalas y Montevideo, con carga general de tránsito.

Lombardia, italiano, de Génova y Barcelona, con 2 pasajeros para este puerto y 424 de tránsito.

Muraji, inglés, de Liverpool, con 6 pasajeros para este puerto y 26 de tránsito.

Indraghiri, inglés, de Liverpool, con carga general de tránsito.

Fort Salisbury, inglés, de East, London, escalas y Cape Town, con 20 pasajeros de tránsito.

Viera y Clavijo, español, de Las Palmas, con 44 pasajeros para este puerto.

Seagull, español, del Puerto de la Cruz, con carga general.

NOVIOS BROMISTAS

En Málaga ha ocurrido el siguiente lance:

Hace días llegaron a una de las parroquias de aquella población unos novios con el propósito de contraer matrimonio.

Ambos eran jóvenes y demostraban buen humor, lo mismo que el cortejo compuesto en su mayoría de gente bulanguera que ya había empezado a empinar el codo antes de la boda.

Verificóse la ceremonia y al preguntar el sacerdote a la novia si quería por esposo a su acompañante, respondió muy seria:

—Sipi. No le sentó muy bien al presbítero aquel "sipi" que no era el formulismo católico y dirigiéndose al novio le hizo la misma pregunta.

—¿Quiere V. por esposa a doña Fulana de Tal?

—¡Naturaca! contestó el novio. Entonces el sacerdote se quitó la estola y se negó a dar la bendición.

Costó mucho trabajo convencerlo de que todo había sido una broma y que la natural alegría de que se hallaban poseídos les había hecho responder de aquel modo.

Registro civil

Día 4

Nacimientos

Rosenda Fortuño y Martín. María de las Nieves Domínguez y Rodríguez.

Francisco González y Rosario.

Defunciones

Candelaria Cabrera López, de esta capital, 35 años, casada, Bufadero.

Manuel Plasencia, de esta capital, 2 años, Hospital de niños.

Matrimonios

Félix del Sacramento González, de esta capital, soltero, con Matilde de los Reyes Barroso, de esta capital, soltera. Francisco Gómez, de los Llanos, soltero, con María de la Concepción Fernández Espinel, de Hermigua, soltera.

El Raisuli, indignado

Hace algunos días la prensa dijo que el empresario de uno de los teatros-circos de Londres, había contratado al Raisuli para que, en unión de los más apuestos de sus partidarios, corriesen la pólvora delante del público londinense.

La noticia era falsa en todas sus partes, según despachos de Tánger recibidos.

No ha faltado quien le ha dicho al Raisuli que los periódicos franceses, ingleses y españoles publican su supuesta contrata, y el bandido está indignadísimo.

Sostiene que él, hombre serio y activo, verdadero caudillo, rey de una extensa comarca, personaje importante, como se ha visto en el asunto de Maclean, no merece que se le atribuyan tales bajezas.

Dice que es absurdo suponer va a ir a exhibirse en la capital de una nación que no há mucho ha pactado con él, entregándole dinero y obligando al Maghzan a que pusiera en libertad a sus prisioneros.

Quiere pedir indemnización de daños y perjuicios a los que han propalado la que estima ridícula y ofensiva noticia.

Efemérides canarias

5 de Marzo 1512. El Cabildo de Tenerife toma el acuerdo de que en lo sucesivo las casas que se fabriquen en el pueblo de la Laguna, sean cubiertas con tejas y no con paja como venía haciéndose.

5 de Marzo 1862. Embarranca en las playas de San Sebastián de la Gomera el vapor correo de las Antillas **Cantabria**, salvándose del naufragio los pasajeros, tripulantes y efectos que conducía.

Antonio Hernández Capote
Rambla de Pulido, núm. 14

Almacén de víveres próximo a abrirse. Especialidad en harinas de trigo para pan y otra infinidad de artículos, todos recién pedidos y en muy buenas condiciones.

Se desea vender mucho aunque se gane poco.

Crónica general

Obituario. — En edad ya bastante avanzada, ha fallecido en la vecina ciudad la respetable y virtuosa señora D.^a María Dolores Cullen, viuda de Castro, cuya muerte ha sido muy sentida por las nobles prendas de carácter que adornaban a la finada, con cuya amistad nos honrábamos.

A la dolorida familia y en particular a su hijo D. Miguel Castro y Cullen, amigo nuestro muy querido, enviamos la expresión de nuestro sentimiento más profundo.

La Gaceta. — Publica una real orden resolutoria de una consulta respecto a si ha de entenderse aplicable a los haberes de los temporeros la rebaja del descuento por utilidades establecida por la ley de presupuestos vigente. Se resuelve que el número 2.^o del artículo 9.^o de la vigente ley de presupuestos no afecta a los haberes del personal de temporeros, los cuales deberán, por tanto, seguir tributando por el tipo fijo del 12 por 100 establecido en el epígrafe 4.^o de la tarifa 1.^a

Otra real orden disponiendo que se aplique a los industriales que se matriculen reglamentariamente para la venta al por mayor de alcohol desnaturalizado la real orden de 22 de abril de 1907, que autoriza la venta al por mayor y menor del referido producto.

De Sociedad. — El elemento joven del **Ateneo** está haciendo grandes preparativos para el baile del sábado, último de la temporada.

—Hablando de la nueva **matinée** que prepara la **Juventud Republicana**, dice nuestro estimado colega **El Tiempo**: "Animados por el éxito franco y liosongero que obtuvo el pasado domingo de Carnaval la reunión organizada en la **Juventud Republicana Tinerfeña**, los organizadores de ella se proponen efectuar otra fiesta de esta índole que se verificará el próximo día de Piñata y que seguramente ha de resultar brillantísima.

A una hora que oportunamente se señalará, efectuaráse el juego de la **piñata**, y según nuestras noticias será originalísimo y de gran efecto.

Las máscaras que asistan a esta última fiesta de Carnaval, tendrán a su disposición coches de plaza para conducirlos al local de la popular sociedad."

Arboles. — En el Camino del coche se está plantando gran número de árboles, que contribuirán a realzar el aspecto de aquel abandonado paseo, uno de los mejores de la ciudad.

También tenemos entendido que se piensa arreglar el pavimento de dicho Camino y plantar flores en las cunetas, para embellecerlo.

Ya que van a realizarse estas necesarias mejoras convendría atender más el alumbrado de aquella vía, pues muchas noches hemos visto apagadas las lámparas que hace poco se colocaron allí, y esto puede evitarse con un poco de celo en los encargados del servicio.

Veremos si todos estos males se corrigen ahora que la ocasión es oportuna para ello.

Teatro. — Esta noche hace su **debut** en nuestro teatro la compañía dramática que dirige el eminente actor D. Enrique Borrás.

Las obras que se pondrán en escena son **Tierra baja**, en la que tanto se distinguen Borrás y la Sra. Mesa, y el juguete cómico **Transfort**.

A juzgar por el pedido que se ha hecho de localidades la concurrencia será num rosa.

Clases pasivas. — Del 1.^o de Abril al 20 de Mayo próximo, se efectúa a la revista general de todos los individuos de clases Pasivas, y al efecto se presentarán en esta Intervención de Hacienda, provistos de los títulos ó documentos que acrediten la concesión del derecho, cédula personal y certificado expedido por el juez municipal, que justifique hallarse empadronado en esta Capital y a los pensionistas de los diferentes Moteptos que acrediten, además, su actual estado.

Empréstito. — En el sorteo verificado el día 29 de febrero próximo pasado, en la sala de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, para la amortización de 23 acciones del Empréstito municipal de 1.000.000 de pesetas, emisión de 1.^o de Julio de 1898, resultaron agraciados los números 866, 147, 4599, 1210, 996, 1654, 838, 1837, 1556, 1616, 1715, 1976, 95, 368, 834, 155, 1407, 106, 1175, 985, 304 y 214.

Encuadernación. — Contando ya con el personal necesario, se hacen toda clase de encuadernaciones, con prontitud y esmero, en la Imprenta García Cruz, San José núm. 36.

HOTEL SUIZO

OROTAVA

Propietaire Mme. E. Humberst

Cet établissement construit expressément pour hotel, est situé au centre de la ville, et hautement recommandé par sa propreté dans les chambres. Mobilier complètement neuf. Cuisine française, anglaise et espagnole.

Prix moderés

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

COMPANÍA ANÓNIMA POR ACCIONES

CAPITAL: 5.000.000 de Pesetas. Domicilio social: Santa Cruz de Tenerife

SEGUROS: INCENDIOS Y VIDA

Dirección para la Península y Baleares, Madrid, Salón del Prado, número 14

Secursales y Agencias en todo el mundo.

Para informes dirigirse por correo, Apartado número 49, ó personalmente a las oficinas de la Dirección general, Alfonso XIII, n.º 93.

Al Juzgado. — La Inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado municipal de haber sido ayer herido levemente en la cabeza, de una pedrada, Silvestre Delgado y Hernández, el que ignora quien le agredió.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Sol y Ortega independiente

Madrid 5 (11'25).

El senador republicano Sr. Sol y Ortega ha hecho interesantes declaraciones políticas, diciendo, entre otras cosas, que se separa de la minoría republicana y que en lo sucesivo, hasta que no se defina la situación del partido, su actitud será de completa independencia.

El viaje del rey

Hablando también el señor Sol y Ortega del próximo viaje del rey a Barcelona ha dicho que lo considera inoportuno.

Esta manifestación está siendo comentadísima.

Horrorosa desgracia. — 150 niños muertos

Telegrafían de New York que en una escuela de Collingwood se produjo un violento incendio, resultando de la catástrofe 150 niños muertos.

Esta horrorosa desgracia ha causado enorme impresión.

Mesa.

Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife

Don Adolfo Benítez y Castilla, Alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión ordinaria que celebró el día 26 de Febrero último, acordó modificar los límites del radio de esta Ciudad para el servicio de carruajes de plaza, quedando fijados en los términos siguientes.

Fuerte de Paso alto.

Pino de Oro; Paseo de los Coches y Ramblas de Pulido y 11 de Febrero, hasta el Puente de Zurita.

Cuatro caminos.

Camino y calle de San Sebastián.

Castillo de San Francisco.

Lo que hago público por medio del presente edicto para conocimiento de los interesados y del vecindario en general.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Mayo de 1908. — Adolfo Benítez.

SE VENDE

una hermosa HAMACA DE HENQUEN, sin uso, tejida en Méjico. Informarán en esta imprenta.

Sociedad Cooperativa de Producción DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta administrativa de la Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife, se pone en conocimiento de todos los asociados, que el día 8 de Marzo próximo y hora de las doce, en los salones del "Ateneo de Tenerife", tendrá lugar ante Notario, entre los socios que en ese día tengan liberadas sus inscripciones, es decir, satisfecha la mensualidad correspondiente al pasado mes de Enero, el sorteo de la casa marcada con el número 58 que la referida Asociación ha construido en la calle de Serrano de esta capital, cumpliendo en dicho acto todas las formalidades consignadas en los artículos 12 y 13 de los Estatutos. Asimismo se pone en conocimiento de los Asociados que para facilitar los trabajos preparatorios del sorteo, se señala hasta el miércoles 4 del próximo mes de Marzo, como plazo máximo para que puedan ser liberadas las inscripciones que no lo están, pudiendo efectuar el pago en la Droguería de D. Lorenzo Filpes, calle de Valentin Sanz, número 4, y transcurrido ese plazo, solo podrá efectuarse su liberación en el acto del sorteo, conforme a lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos, teniendo presente que pasado el sorteo, volverá a cobrarse en la forma acostumbrada.

Además se convoca a los señores asociados con objeto de una vez terminado el acto del sorteo celebrar en el

mismo local la Junta general ordinaria que fija el artículo 30 de los Estatutos con arreglo a la orden del día inserta al pie de la presente convocatoria.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Febrero de 1908. — El Presidente, Amado Zurita y Colet. — El Secretario, Arturo López de Vergara.

ORDEN DEL DIA. — Examen de la Memoria, Balance correspondiente al año anterior y proposiciones de la Junta administrativa.

BARBERÍA Y PELUQUERÍA

Plaza de la Constitución, 3

(Entresuelo al lado de Claverie)

Julio Benítez tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela el nuevo taller que acaba de montar, aumentado en un salón de baños y duchas de todas clases con arreglo a los nuevos adelantos higiénicos.

Ama de cría

se ofrece con buena y abundante leche. Dr. Comenge 69, informarán.

Sociedad de Navegación e Industria DE BARCELONA

La Dirección de esta Compañía teniendo en consideración la importancia de la carga que sale de Sevilla para estas Islas ha resuelto que el vapor **Africa** efectúe viajes periódicos a aquel puerto, para embarcarla a flete corrido con trasbordo en Cádiz al **Reina Victoria**, y este buque la tomará aquí a su regreso bajo las mismas condiciones a partir del viaje del 2 de Marzo.

Para informes dirigirse a los consignatarios en esta plaza, T. Marco y C.^a S. en C.

Empleado para Comisiones

Se necesita uno que conozca prácticamente los trabajos de calle y escritorio para dedicarse a comisiones con sueldo fijo en la casa principal de esta ciudad y en la Sucursal de Las Palmas.

Las proposiciones deben contener relaciones detalladas de la experiencia y referencias de los aspirantes y dirigirse en sobres marcados:

Particular
ALFRED WILLIAMS,
Santa Cruz de Tenerife.
Absoluta reserva.

Se alquilan

dos magníficas habitaciones bajas, muy propias para escritorio.

Cruz Verde, núm. 1. (755-6)

Hotel Aguiere y Continental LAGUNA

Este acreditado establecimiento ha pasado desde hoy a ser propiedad de los antiguos dueños del hotel **Tenerife**, D. Pedro Peraza y D.^a Atanasia Dorta, los que tienen el gusto de ofrecer en él sus servicios a su distinguida clientela.

Precios

Hospedaje por temporadas, 6 pesetas diarias.
Hospedaje por día, 7 pesetas.
Almuerzos, 2'50 id.
Comidas, 3'50 id.
Habitación, 2 id.
Desayuno, 0'50 id.

Para trabajar por

horas se ofrece un tenedor de libros, con bastante práctica. Honorarios módicos. Informarán en esta Imprenta.

OBRA NUEVA HORAS BOHEMIAS

Por Francisco Legua, con un prólogo de los hermanos Quintero. — TRES pesetas. En la Imprenta García Cruz.

Traslado

Manuel Gómez Jarán, dueño de la Sastrería *Los Cuatro Naciones*, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que ha trasladado su establecimiento a la casa del Dr. Comenge núm. 7, donde hallarán nuevos surtidos de trajes y chalecos fantasía, que se recomienda por su buena calidad como por sus dibujos y colores, que son las últimas creaciones de la moda. Se necesitan operarias. (752-15)

CABALLO

Se vende uno, para tiro y silla. Da razón D. Juan Galván (barbería) frente a la Plaza de Weyler.

Dr. CASTRO

Rótulos de metal GRAN NOVEDAD

Se confeccionan a precios módicos en el almacén de ferretería de CAULFIELD & SONS. Dr. Allart, 43.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Juego de comedor.

Se vende uno de nogal macizo, compuesto de dos aparadores y una mesa. Informes, Sol, 34.

Se necesitan buenas oficinas maquinistas que cosan también a mano. Razón, San Felipe Nery número 30 de 9 a 11 y 2 a 5.

Se necesita

una cocinera y una sirvienta en la casa número 32 de la calle de San Felipe Nery.

ARJETAS DE VISITA

Con toda perfección se hacen en 15 minutos, en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36. Bonitas letras inglesas para escopeteros. Preciosas cartulinas para tarjetas de visita para señoras.

Se alquila

la casa con huerta de la calle de San Antonio, núm. 21. Da razón D. Camilo Lecuona, Castillo, 64.

Magnífico solar.

Se vende uno situado en la calle de Jesús María, esquina a la calle de la República, frente al costado norte de esta Capitanía general. Mide 429 metros cuadrados. Informarán en la Tabacquería de don Tomás Sanjuán, Constitución, núm. 3.

Se alquila

una sala y gabinete, en sitio céntrico, propio para viajante, comisionista ó escritorio. Se puede utilizar el agua y el retrete de la casa a que pertenecen estas habitaciones. Preguntar en esta imprenta. (726-20 a)

Confitería y Pastelería

31, S. Roque, 31 **LA CORONA** 31, S. Roque, 31

Se hace DULCES y PASTELES variados y frescos todos los días. CHOCOLATES de las mejores marcas, FRUTAS cristalizadas y en almibar. BOMBONES, GRAGEAS, PELADILLAS, ESTUCHES-FANTASÍA para bodas y fiestas. JAMÓN planchado detallado. Se sirven refrescos. LUNCH a domicilio a precios módicos.

LA WESTERN

Compañía inglesa de seguros contra incendios, fundada en el año 1851

OFICINAS PRINCIPALES: TORONTO Y LONDRES

Director de la Sucursal Española: D. Alfredo E. Villesid. — Madrid

Esta Compañía es una de las más poderosas del mundo y desde que se estableció goza de gran reputación por la prontitud con que atiende sus obligaciones.

Agente General para las Islas Canarias: ADOLFO HERREROS. Agente en Santa Cruz de Tenerife: CARLOS RICHARDSON.

Las Novedades

32, Alfonso XIII, 34. Esquina a la de Valentín Sanz ACUDID A LO NUEVO

Habiendo terminado el año 1907 y esperándose dentro de poco tiempo el nuevo surtido para la próxima estación, se realizan a precios sumamente baratos parte de las grandes existencias de esta casa, en todo lo que se relaciona con la más alta novedad, para señoras, caballeros y niños.

A continuación se detallan algunos de la gran diversidad de artículos con objeto de que el público se forme una ligera idea del inmenso surtido:

Glasé de seda y algodón. Vual de seda, lana y algodón. Toallas de felpa y de hilo. Americanas de dril y de alpaca. Capas y abrigos, para niños. Camisetas, calzoncillos y calcetines de lana, hilo y algodón. Medias caladas, en negro, blanco y colores. Sombreros

y boinas de hule para niños. Cuellos, puños y corbatas para caballeros. Chambrás para niños. Tocados de estambre, batista y seda. Encajes, gran surtido. Trajes de casimir y de dril para niñas. Capas y abrigos para señoras. Astracán. Telas de lana para señora. Paraguas y sombrillas. Boas de piel y de plumas. Cinturones. Alpacas de seda y lana en varios colores. Corsés de varias clases. Cefiros. Tiras bordadas. Galones de seda y algodón. Aplicaciones. Flores artificiales. Cintas de raso y terciopelo. Telas de seda en infinitud de clases y colores. Velos para sombreros. Cuellos de seda y de algodón. Perfumería de varias clases. Gran surtido en abanicos, etc., etc., é infinitud de artículos imposibles de detallar.

NOVEDAD INGLESA

¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, ya sean de lana, algodón hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS, en libranza del Giro mutuo ó por sobre monedero.

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97.

BARCELONA.

VINOS Tinto a 0'40 Ptas. y Blanco a 0'30 Ptas. Benjamín Izquierdo, Candelaria 27, esq. a Sol. EN ESTA CASA NO HAY ALGIBE.

Fondos de sillas

de cualquier clase y forma los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

Fé de vida.

En la Imprenta García Cruz.

Traspaso ó venta.

Por tenerse que ausentar su dueño, se traspasa ó vende la acreditada Fonda-Restaurant del Sr. Cabello, situada en la Laguna, Herradores, 65.

Harina de flor de TRIGO

MARCA REGISTRADA



Es la de más confianza.

Absolutamente PURA

Exijase en los almacenes al pormayor.

ÚNICOS EXPORTADORES:

Sperling & Williams, LONDRES.

REPRESENTANTE EN CANARIAS:

Alfred Williams, Santa Cruz de Tenerife.

LIBROS

de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

- A 4 pesetas: Los siete pecados capitales. Sue. Los mohicanos de París. Dumas. La Condesa de Charny. Pablo Feval. Los misterios de París. Sue. Los hijos del pueblo. Sue. Higiene y educación de los niños. Dr. Max Doppelheim. Los Miserables. Victor Hugo. El Conde de Monte-Cristo. Alejandro Dumas. La Teneduría de Libros al alcance de todos. I. Oliva Bridgman.
- A 3 pesetas: El Matrimonio (Guía teórico-práctica de los casados). Dr. Luis Alonso de Salazar.
- A 2'50 pesetas: Gramática inglesa. (Encuadrada). La Teneduría de Libros al alcance de todos. I. Oliva Bridgman.
- A 2 pesetas: La mano del muerto. Dumas. Martín el Exposito. Eugenio Sue. El collar de la Reina. Dumas. El Jorobado ó Enrique de Lagardere. Pablo Feval.
- A 1'50 pesetas: Las miserias de Londres. Ponson Du Terrail. Los amores de París. Pablo Feval. La saga del ahorcado. Ponson Du Terrail. Angel Pitou. Alejandro Dumas. Veinte años después. Alejandro Dumas. Los tres Mosqueteros. Alejandro Dumas. El hijo del Diablo. Pablo Feval. El Judío Errante. Eugenio Sue. El Ideal de los Cocineros. T. Waps. Juan Cavalier. Eugenio Sue. Matilde memorias de una joven. Sue.
- A 1 peseta: El verdadero Horóscopo ó El modo de adivinar el porvenir. Las ruinas de Palmira. Volney.
- A 50 céntimos: Enfermedades venéreas. El aborto. Vicios secretos. Impotencia y esterilidad. El embarazo y el parto. La sífilis. Secretos de la alcoba.

El mejor libro del mundo es LA COCINA MODERNA. Vale una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Inglés

Mr. Arthur George Spragg

Profesor de Inglés

Clases particulares y generales.

Plaza de la Iglesia, núm. 12.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas. Península, trimestre 5' " " Extranjero, semestre 12' " " Número suelto, 10 céntimos. Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma. En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént. En la segunda id. la id. id. 10 " " En la tercera id. la id. id. 5 " " En la cuarta id. la id. id. 3 " " Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. Mitad de precio a los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36 TELÉFONO NÚM. 146.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

El entierro, que se verificó al siguiente día, fué en extremo concurrido.

Por más que las herrerías de Maison-Fort no perteneciesen ya al Barón, los nuevos propietarios quisieron que sus operarios asistiesen a las exequias, y no habían quedado en los hornos más que el personal puramente indispensable.

Maria Jordannet enferma y en cama, estaba, según decía el doctor Nertia, en un estado tal de excitación nerviosa que le inspiraba serios temores, así es que no formó parte del acompañamiento, pero Manuel y Leonide no abandonaron el difunto hasta dejarle en el panteón de la familia de Latour d'Halbret, en donde se separaron él de su padre y ella de su bienhechor.

Anduvieron, pues, al lado el uno del otro todo el tiempo que duró la triste ceremonia, estableciéndose entre ellos, como en las noches anteriores, una comunidad de sensaciones que había de dejar en sus espíritus huellas que no podrían borrarse jamás.

Al salir del campo santo, el Notario señor Blauchemanche se aproximó a Manuel y tomándole familiarmente del brazo le separó de la gente que le rodeaba.

—Dispensadme, amigo mío,—le dijo,—si os distraigo de vuestro pesar; me impele a ello un asunto que os atañe muy de cerca. Permitidme que os haga una pregunta.

Manuel con un gesto le indicó que se explicara.

—¿Pensáis volver pronto a París?

—Esta misma noche.

—El señor Barón, vuestro padre, ha dejado un testamento bajo mi custodia. ¿No esperaréis su lectura?... En fin, por lo que os dije hace tiempo, por lo que sa-

delante de aquel cadáver, sin sospechar que aquella muerte era el resultado de un crimen.

Pero de todos los que fueron allí, atraídos por la curiosidad, el deber ó el agradecimiento, solamente hubo tres que vertieron verdaderas lágrimas y que arrodillados cerca del ataúd, murmuraron fervientes oraciones.

El doctor Ménager, cuyo afecto y adhesión no disminuyeron en nada a pesar de la conducta injusta del Barón para con él, conducta de la que nunca le hizo responsable, Manuel llamado a toda prisa por un despacho telegráfico y que olvidando todas las culpas de su padre, no se acordaba más que del cariño que le profesaba, y, por último, en aquel salón, alumbrado solamente por las hachas que rodeaban el féretro, una joven permanecía arrodillada desde la mañana hasta la noche, con las manos cruzadas encima del reclinatorio y con los ojos hinchados de tanto llorar; era Leonide, la hija de Maria Jordannet.

Aquella niña quería al Barón como si hubiera sido su padre y el anciano sentía hacia ella una ternura verdaderamente paternal, viendo tan hermosa, tan dulce y tan modesta como reservada.

Leonide sabía por su madre, pues ésta se lo había dicho cuando era pequeña, que todo se lo debía al Barón y así lo fué comprendiendo también a medida que su inteligencia se iba desarrollando.

La muerte del barón de Latour d'Halbret le produjo casi tanto pesar como si hubiera fallecido su madre; se había acostumbrado a llamar a aquel anciano padre y el Barón la llamaba hija.

Maria Jordannet quedóse también arrodillada en la cámara mortuoria hasta la llegada de Manuel; entonces se retiró por discreción y se encerró en sus habitacio-

